

从迷途少年到疗愈伙伴

“毛茸茸的救赎”让他“向阳而生”

□ 通讯员 杨莹莹 记者 徐荔

“谢谢您和基地的老师，没有放弃我。检察官，谢谢您给我重新来过的机会！”

2025年12月9日，在附条件不起诉考察期届满当日，小赵带着几张参加疗愈活动的合影，眼神坚定地站在闵行区人民检察院检察官面前。这张照片中，少年怀里的疗愈犬温顺依偎，脸上笑容清澈。

谁能想到，眼前这个已经能熟练照料宠物的少年，一年前曾在盗窃歧途上迷失了方向。



AI生图

青春动态

全国劳模和先进工作者进校园

讲述“匠心”背后 责任与热爱

□ 记者 王葳然

本报讯 近期，“传承劳模匠心争做时代新人——劳模工匠走进华东政法大学”宣讲活动举行。从基层警务到律师实务，从检察监督到法院审判，陈梁顺、张金全、于爽、周欣等来自一线的全国劳模和先进工作者在活动上讲述了他们扎根一线的奋斗故事。

“被照亮的人成为了新的光。”全国先进工作者、上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所第三责任区警务队队长、三级警长陈梁顺，分享了他和三个“问题少年”的故事。“守护好每一个孩子的梦想，就是在托举起祖国未来的希望。”在陈梁顺的努力和“三所联动”框架下，上海350多家地区派出所全都建立了社区少年服务队，1900余名民警、2200余名社会力量参与其中，一个人的奔跑，变成了一群人的接力。

“知识点亮了我前行之路，劳动改变了我的命运。父母的言传身教，让我参透：法律的温度，不在冰冷的法条里，而是在让普通人直起腰板的瞬间，在每一位与法同行者不停的步履上。”全国劳动模范、北京市汉坤律师事务所上海分所合伙人、联席主任张金全从个体维护到群体守护，以专业之力，为他所热爱和奋斗的城市的高质量发展注入新动能。

上海市先进工作者、上海市人民检察院第一分院第七检察部主任于爽坚守检察岗位20年。她通过分享沉淀在岁月里“最考验定力的零口供案件、最考验智慧的新类型案件、最考验担当的重大敏感案件”，展示了上海检察在“高质效办好每一起案件”。她说：“这从不是一个人的孤军奋战，而是一群人的向光奔赴。希望今天的演说，能在华政学子的心里点亮一盏法治之灯，点燃一个法律职业之梦。”

“作为一名女法官，办理重大刑事案件，你怕不怕？”华政走出来的全国先进工作者、上海市高级人民法院刑事审判庭庭长周欣的回答是“我不怕”。这三个字是她用2000多件案件回答的初心，蕴含着她第一次走进法庭时许下的诺言——要做一名公正又温暖的法官。

会上，陈梁顺、张金全、于爽、周欣等11位劳模和先进工作者受聘担任“华东政法大学‘大思政课’特约讲师”。

华东政法大学校方表示，举办此次宣讲活动，是为启迪学校新时代新征程上如何回答好“为谁培养人、怎样培养人、培养什么样的人”的问题，引导学生读懂“匠心”背后的责任与热爱，成为堪当民族复兴大任的一代新人。

误入歧途，他盗走积满灰尘的摩托车

2024年11月，在上海的一处停车库，年仅17岁的小赵趁着月色，将一辆积满灰尘、结着蜘蛛网的无牌摩托车推出车库。“我从小就喜欢摩托车，看它停了好久没人管，又没上牌，以为没人要，就想着推出来自己玩玩。”年少的小赵法律意识淡薄，加上家庭监管缺失，轻易迈出了错误的一步。

这辆价值1万余元的摩托车随即被小赵骑走，直到2025年2月被害人张女士发现后报案，这起盗窃案才浮出水面。

该案随即移送至闵行区检察院，承办检察官并未简单“一诉了之”。“刑罚的惩戒是一时的，而成长的裂痕需要用温情、引导与希望去细细缝合。司法温度不是降低惩罚的尺度，而是点亮重生的可能。”秉持着“教育、感化、挽救”的初心，检察官第一时间委托上海市闵行区司法社会工作促进会开展社会调查。

调查的笔尖勾勒出少年的困境：自幼在上海生活读书，母亲早逝，父亲独自

抚养，亲子沟通日渐疏离。沉迷游戏的少年在现实中找不到归属感，家庭温暖的缺失让他逐渐养成劣习，也让他对法律边界毫无概念，一步步踏入误区……

幸运的是，迷途未远。案发后，在社工的耐心引导下，小赵逐渐认清了自己的错误，认罪态度诚恳。小赵的父亲更是主动赔偿被害人钱款，用实际行动为儿子的行为致歉，取得了被害人的谅解。小赵的父亲还郑重承诺会弥补监管疏忽，多花时间陪伴孩子成长。

附条件不起诉带来命运的转机

验期六个月，并同步委托社工对小赵父亲开展家庭教育指导，帮助这个单亲家庭重建亲子沟通的桥梁。

如何让小赵在考验期内，真正实现思想和行为的转变？闵行区检察院早已搭建好的“未成年人成长守护地图”给出了答案。

为做好罪错未成年人观护帮教工作，引导小赵尽快回归社会，闵行区检察院选择将“三三宠物观护帮教基地”作为小赵的“成长港湾”。

据介绍，以“党建引领、法治赋能、社会支持”为原则，闵行区检察院充分整合区域内专业资源，构建了覆盖1个司法社会服务中心，2个法治教育体验基地，3家特色观护基地，14家观

护站的未成年人成长守护地图。推动社工队伍专业化分工，形成社会调查员、观护员、心理咨询师等五类专业化团队，推动凝聚“检察+社工+志愿者”多方力量，实现“一中心统筹，多站点联动，专业化服务”的集约效应，因地制宜给予未成年人最精准的帮教服务。同时，探索“未检+网格”犯罪预防新模式，建立“网格吹哨、检察报到”快速响应机制，委托社工服务的对象不仅包括涉罪未成年人，还向前延伸至有严重不良行为的未成年人，向后延伸至未成年社区矫正人员，实现了“介入早，跟进紧，矫治准”的全周期保护。

“三三宠物观护帮教基地”就是这片“版图”中的一部分。

从触碰生命开始，他学着过得有意义

初入基地时，小赵沉默寡言，面对活泼的宠物显得手足无措，给小狗喂食都十分僵硬。

“规则意识的重建，是他们顺利回归社会的关键一步。”基地负责人介绍，在基地，检察力量、社工服务与宠物疗愈相结合，为罪错未成年人量身定制了教育矫治、技能培训、心理疏导的全方位帮扶方案。

日常管理中，“按时出勤、规范操作”的硬性要求让小赵明白“无规矩不成方圆”；生活上，社工们细心照料饮食起居，用点滴温暖融化小赵心中的坚冰；心理疏导时，一对一的沟通让少年得以倾诉内心的孤独与困惑，团体分享

会则让他逐渐打开心扉。

而真正的转变，始于与疗愈犬的相遇。

对小赵来说，“宠爱心灵，共护平安”宠物疗愈公益活动现场是他第一次学习“如何温柔对待世界”的课堂。当小赵抱着疗愈犬，面对那些受到心理健康问题困扰的群体时，他第一次感受到了“被需要”的价值。小赵学着社工的样子，引导他们正确与动物互动。“弟弟你看，它好乖呀！”听到他人的夸赞，小赵腼腆地笑了，主动分享起照顾小狗的小技巧。

如今的小赵，早已褪去了当初的迷茫与怯懦。他不仅能熟练掌握宠物洗护、美容的专业技能，还主动参与基地

的各项公益活动。他会耐心地给新来的观护对象传授照顾宠物的经验，会在团体分享会上坦陈自己的过往与成长。“以前总觉得日子得过且过，现在每天给小狗洗澡、剪毛，看着它们干干净净、开开心心地，我也觉得特别有意义。”小赵的眼神多了几分坚定与自信。

“检察官，谢谢您给我重新来过的机会！这半年，我不仅长大了，还学到了一些宠物美容洗护的技术。”在附条件不起诉考察期届满当日，小赵不仅带上了合照，还将一份字迹工整的思想汇报双手递给检察官，深深鞠了一躬，为这段六个月的考察期画上句号，也为自己未来的人生锚定新的起点。